
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hace dos años el Grupo de Trabajo Recuperando la Memoria de la Historia Social de Andalucía 

decidió encargar al historiador José Luis Gutiérrez Molina, compañero del grupo, un estudio de 

la figura de Miguel Mendiola Osuna, el militante que, entre 1928 y 1932, fue primero miembro 

del comité regional de la CNT andaluza y, después, su secretario regional. 

Mendiola, como otros varios centenares de anarcosindicalistas, fue asesinado tras el golpe de 

Estado y, posiblemente, sus restos sean unos de los que fueron arrojados a la fosa de Pico Reja 

en Sevilla y recientemente exhumados. La idea del estudio era hacer presente el tributo de 

sangre del mundo libertario. 

El estudio, que iba a ser un folleto, terminó convir- 

tiéndose en una investigación que sobrepasada la 

extensión prevista. No solo era la biografía de Men- 

diola, sino que analiza su evolución personal e ideo- 

lógica (miembro de la FAI, cenetista, afiliado a Unión 

Republicana y teniente alcalde de Sevilla) y el con- 

texto de los últimos momentos de la Dictadura de 

Primo de Rivera y los de la Segunda República. En re- 

sumen, era posible editar un libro que, además, 

cuenta con la colaboración familiar y la implicación 

del pintor Curro González, que ha proporcionado 

diez ilustraciones. 

Se contactó con la editorial Libros de la Herida que 

acogió favorablemente la edición. Diversas causas 

(corrección de pruebas, reproducciones fotográfi- 

cas, grabados y faena editorial) han impedido que la 

edición estuviera en el plazo previsto de noviembre-diciembre de 2022, coincidiendo con la 

finalización de los trabajos en la Fosa de Pico Reja. 

En este momento el libro está ya en imprenta. Pero las fechas no son las más oportunas para 

la presentación. Así que se ha decidido retrasarla a la segunda quincena de septiembre. 
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Esto nos deja un periodo de dos meses, que, aunque estival, puede permitirnos ir avanzando 

en la difusión del libro y realizar una preventa con un 10 % de rebaja sobre el precio de venta: 

18 euros en vez de 20, que será el final. Por ello os adjuntamos el dosier realizado por la edi- 

torial sobre el libro para que tengáis el mejor conocimiento posible del libro. 

La fórmula de la preventa es que, quienes estén interesados, podéis mandar un correo o un 

wasap a José Luis Gutiérrez Molina (jlgutiérrezmolina@gmail.com y 616373571) manifes- 

tando vuestro deseo de adquirir un ejemplar (o varios) que se entregará y pagará en sep- 

tiembre en las presentaciones que se realicen o mediante envío de la propia editorial. 

Esperamos que la propuesta tenga una buena acogida en todos los medios para dar a conocer 

nuestra Memoria Histórica libertaria. 

Salud. 
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MIGUEL MENDIOLA. 

La vida olvidada de un anarquista republicano, 

de José Luis Gutiérrez Molina. 

Con ilustraciones de Curro González. 
 
 
 

 



Este libro se edita en Libros de la Herida, en su colección Signo y 

Territorio, dedicada a la relación entre cultura, lenguaje, historia, conflicto 

político y geografía física y humana. 

 
El trabajo de investigación, previo a esta publicación, realizado por José 

Luis Gutiérrez Molina contó con la financiación de CGT-A y el apoyo del 

grupo de trabajo Recuperando la Memoria de la Historia Social de Andalucía. 
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Miguel Mendiola Osuna fue integrante de la corporación municipal del 

Ayuntamiento de Sevilla represaliada a comienzos de la Guerra Civil (en concreto 

Miguel Mendiola, primer teniente de alcalde por entonces, fue asesinado por el 

grupo de ejecuciones de Falange una madrugada de aquel fatídico agosto de 1936). 

Este libro de investigación incluye abundante documentación gráfica y 

fotografías inéditas, así como ilustraciones de cubierta e interior del artista 

sevillano Curro González, familiar político de Mendiola. 



SINOPSIS 

 

Miguel Mendiola Osuna (Sevilla, 1904-1936) tuvo una corta pero intensa vida. 

Opositor a la dictadura de Primo de Rivera, pasó por el anarquismo y el 

anarcosindicalismo hasta recalar en el republicanismo de Martínez Barrio. Miembro 

del comité peninsular de la FAI, secretario de la Confederación Regional del Trabajo 

de Andalucía y luego concejal y primer teniente de alcalde de Sevilla por Unión 

Republicana. Fue asesinado en los primeros días de la Guerra Civil por los golpistas, 

al igual que la mayor parte de integrantes de aquella corporación municipal. 

 
El historiador José Luis Gutiérrez Molina, uno de los investigadores más 

reconocidos en el ámbito de la memoria histórica, rescata en Miguel Mendiola. La 

vida olvidada de un anarquista republicano la figura y legado de este destacado 

hombre de organización que participó en numerosos e importantes episodios de la 

vida social y política de Sevilla, Andalucía y España entre 1929 y 1936. 

 
El libro cuenta con unas emocionantes y reveladoras palabras preliminares de su 

nieta, Carmen Carreño Mendiola, un amplio dossier de fotografías, muchas de ellas 

inéditas hasta ahora, e ilustraciones del prestigioso artista Curro González, 

asimismo responsable de la pintura de cubierta de la publicación. 

 
 
 



  
 
 
 
 

EL AUTOR 

 

José Luis Gutiérrez Molina (Cádiz, 1952). Licenciado en Psicología, doctor en 

Historia Contemporánea. Investigador sobre la historia social y económica de 

Andalucía y la represión ejercida por los golpistas de 1936 (ejecuciones, campos 

de concentración, consejos de guerra…), recibió el premio Memoria Histórica de la 

Junta de Andalucía de 2011. 

 
Autor de numerosos libros dedicados a la estructura social andaluza, con especial 

atención a la acción obrera y el mundo anarquista, el desarrollo de la industria de 

la construcción naval en la Bahía de Cádiz, la masacre de Casas Viejas, las 

biografías de destacados militantes obreros con producción literaria (Vicente 

Ballester, Diego Rodríguez Barbosa, Valeriano Orobón Fernández. José Sánchez 

Rosa, Fermín Salvochea…). 

 
Director científico de la página web Todos los Nombres, es investigador del Grupo 

Historia Actual de la Universidad de Cádiz y publica en diferentes revistas 

académicas españolas e internacionales. 



 

Trabajos de exhumación en la fosa de Pico Reja, en el cementerio sevillano de San 

Fernando, a la que posiblemente fue llevado y enterrado el cadáver de Miguel 

Mendiola tras su asesinato. (Fuente: S. C. Aranzadi / Ayuntamiento de Sevilla). 
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